

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 白沙



俯瞰白沙黎族自治县牙叉镇新高峰村

白沙有力有序推进乡村振兴各项工作 党建引领聚合力 强村富民产业兴

■ 本报记者 曾毓慧

自2020年2月实现高质量脱贫摘帽后，白沙黎族自治县始终以党建引领为抓手，乘势而上推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，持续做好产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴各项工作，让一个个散落在偏远山区的乡村变得更为宜居、宜业、宜游，也让当地百姓实实在在地享受到乡村振兴带来的诸多红利，白沙加快建设生态美、产业兴、百姓富的“两山”实践创新基地的步伐也越来越稳健。

产业振兴 生态农业遍地生花

秋风送爽，在白沙打安镇合水村兰花种植基地，一株株姿态素雅的兰花竞相绽放，占地50多亩的种植大棚里花香四溢，着实让人赏心悦目，而符惠芬等村民正娴熟地给兰花滴灌营养液或采切等。

5年前，打安镇在打安村长岭村民小组腾出40多亩土地发展兰花产业，种植了文心兰与石斛兰两个品种共计28万株兰花，并优先培训部分村民在基地务工实现稳定增收。经统计，仅2021年该基地兰花产业就入账100多万元，村民分红超过30万元，自此也为打安镇创建特色兰花小镇打好了基础。今年，打安镇又在合水村建成50余亩兰花基地，现已种下22万盆兰花并陆续迎来收

成。“兰花产业收成的70%归村集体经济，除村民分红利外，还用于完善美丽乡村基础设施以及发展其他特色产业等方面。”驻村干部吴俊才介绍，该镇另有6个占地共计400亩的兰花种植示范基地正在筹备或推进中，兰花产值也令人期待。

在打安镇兰花催生美丽经济的同时，白沙不断写大写好“陨石坑上的茶叶”文章。据了解，全县茶树种植总面积已超过1万亩，带动全产业链就业人数达5000人，也打造了白沙绿茶、陨坑茶、薄纱、五里路等系列白沙茶品牌，呈现绿茶、红茶、白茶等茶产品多元化发展。

今年5月，白沙县政府与中国农业科学院茶叶研究所签署了为期3年的战

略合作协议，双方将在共建成果转化示范基地、提供技术服务和指导等方面深化合作，共同推进白沙茶产业高质量发展。仅仅2个月后，作为全省目前唯一一个茶树类别的省级林木种质资源库，白沙茶树省级林木种质资源库在位于白沙农场牙叉九队的海南天然茶叶有限公司种植基地揭牌。据悉，该资源库占地120亩，现已保存了鹦哥岭、五指山、黎母山等地海南大叶茶种质资源19份，云南大叶、福鼎大白、黄金芽等品种种质资源54份。

按照规划，至2025年，白沙力争实现茶叶种植面积达2万亩，茶叶产值4亿元以上、茶产业带动全产业链就业人数达1万人；同时，按照“茶区变景区、茶园

变公园、茶山变金山”的茶旅一体化发展路子，打造集生态茶叶生产、茶园观光休闲、黎族苗族文化体验、乡村养生度假等于一体的茶旅融合产业，茶产业已成为白沙加快探索“两山”转化新路径的创新举措之一。

“在生态产业化、产业生态化上下足了功夫。”白沙乡村振兴局有关负责人介绍，将聚焦“稳胶扩茶扩药创特色”发展思路，持续打造“两个万亩，六个千亩”优势产业，做大做强做优“生态+农业”，培育有机茶叶、有机山兰米、有机热带水果等绿色有机、高质高效的生态特色农产品，并大力发展“南药（黎药）”产业；同时，深入实施全国电子商务进农村综合示范项目，集中资源打造一乡（镇）一品或多乡（镇）一品乡村产业。

组织振兴

筑牢堡垒干事创业

“支部有‘磁力’，党员才有凝聚力，队伍才能有战斗力。”白沙县委组织部有关负责人提出，无论是脱贫攻坚工作，还是乡村振兴各项政策，最终要依靠农村基层党组织这一有力触角来落实、落细，更要锤炼他们善于做好“加减乘除”法则，聚焦“两不愁三保障”、产业、就业等领域开展精准帮扶，助推乡村振兴各项工作见成效。

据介绍，白沙各农村基层党组织专于做“加法”，不断筑牢基层党组织堡垒，加强白沙乡村振兴队伍建设，做好“传帮带”工作；勇于做“减法”，有序调减白沙部分乡镇甘蔗、木薯等低效农作物种植规模，及时削减大规模禽畜养殖等可能会导致生态环境污染的养殖产业；此外，精于做“乘法”，统筹资源让白沙有机茶、南药等特色产业点多开花，努力做到以点带面，或是串点成线，形成良好的示范辐射作用；善于做“除法”，及时消除群众“急难愁盼”问题，持续发力做好各项惠民产业。

据统计，自2015年以来，在省级各定点帮扶单位的大力支持和配合下，白沙已累计选派了600余名干部到基层一线，在基层党组织建设、打赢脱贫攻坚战、疫情防控、村级集体经济发展、人居环境整治等工作中发挥重要作用。同时，白沙还建立健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，扎实推进村内事“村民议村民定、村民建村民管”机制，助推农村人居环境整治等工作再上新台阶。

为了更好地激励全县农村（社区）“两委”干部在乡村振兴事业中敢担当、善作为，今年以来，在落实基本保障方面，白沙每年按照不低于全县上年度农民人均可支配收入2.5倍和1.5倍的标准，重新核定村党支部书记和其他“两委”干部的年度生活补贴标准；在人才专项激励方面，白沙在原有生活补贴的基础上，对在职期间获得研究生、本科等学历及专业技术资格证书的村干部，增加相应生活补贴等。

接下来，白沙还将依托独具优势的“山水林田茶”资源，主动融入海南热带雨林国家公园建设，通过美丽乡村将县域内的农业基地、共享农庄、旅游景点串联起来，打造热带雨林乡村游的“珍珠链”，全面提升“生态+文化+旅游”产业魅力，持续促进农民增收。



在白沙起义第一枪旧址纪念园，游客向烈士塑像献上鲜花。

本版图片均由本报记者 李天平 摄

文化振兴 文脉传承留住乡愁

初的一再受挫，也让成宗培对咖啡这一产业有了更深的思考与布局。为此，成宗培从种植、加工、销售等多端共同发力，现今，该合作社成员已与白沙元门乡、细水乡、牙叉镇等数百家农户达成技术及产销合作，咖啡原料供应规模已达到4000亩以上，也吸引省内外不少客商主动上门与白沙陨石岭咖啡种植专业合作社达成长期合作，这也让成宗培从咖啡豆的苦涩味中尝到了香浓味。

在陨石岭咖啡香浓惠及乡农之时，在白沙邦溪镇南牙村，黎族小伙朱晓保研制的“黎家传奇”“黎兰记”山兰稻谷金额共计已超数十万元。

革命文物，并聆听那段光辉的革命战争历史。向民村党支部书记符建章介绍，近年来，该村用好“白沙起义第一枪”旧址纪念园等红色资源，培育一批特色乡村农家乐，积极发展红色文化旅游；同时，推动橡胶、地瓜、毛薯等产业多点开花，加速推进农村人居环境整治，努力建设成为一个宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

“把村庄的历史文脉凝结成乡愁，让代代传承的生活方式与人文肌理在美丽

乡村建设中得以延续。”白沙旅游和文化广电体育局有关负责人介绍，近年来，在认真摸底整合县域内旅游资源，优化县域旅游布局和线路的基础上，白沙以美丽乡村为载体，推动黎族苗族文化、农耕文化、红色文化与生态旅游融合发展；尤其是近年来，白沙协同有关部门深入挖掘乡村非遗文化、特色少数民族文化、红色文化等，积极开展五里路茶韵共享农庄、阿罗多甘共享农庄等乡村旅游点创建五椰级行动，还打造了山水养生老周

三村、观光休闲芭蕉村、养生度假高石老人村、乡村体验白准村、特色兰花长岭村、乡土音乐南牙村、红色经典向民村、生态移民新高峰村等10个椰级乡村旅游点。

接下来，白沙还将依托独具优势的“山水林田茶”资源，主动融入海南热带雨林国家公园建设，通过美丽乡村将县域内的农业基地、共享农庄、旅游景点串联起来，打造热带雨林乡村游的“珍珠链”，全面提升“生态+文化+旅游”产业魅力，持续促进农民增收。

至2020年，白沙全县获得生态转移支付金额逐年递增，2020年获得生态转移支付超4.9亿元。

下一步，白沙将立足“三区一地一园”发展战略，以助力建设海南热带雨林国家公园为契机，推进GEP核算、农林碳汇交易等一系列重点工作，促进生态产品增值，探索建立多元化生态保护补偿机制，加快探索“两山”转化路径，让守着绿水青山的白沙群众过上好日子。

生态振兴 点“绿”成“金”释放红利

一条蜿蜒流淌的元门河，年复一年地绕过环山叠翠，奔流至一片丘陵地带，这里是白沙元门乡向民村，也是一方烙着红色印记的热土。

巍巍群山旁，在2020年建成开园的“白沙起义第一枪”旧址纪念园里，一尊烈士纪念塑像巍然屹立着。不少游客在瞻仰革命烈士纪念塑像、白沙起义英名榜后，还不忘来到“白沙起义第一枪”文物陈列馆，浏览粉枪、铁叉、磨刀石、牛角、火药筒、行军米袋、绑带、起义军旗等

在白沙牙叉镇新高峰村，50多栋联排两层民居错落有致。年近六旬的村民符国华推开前庭大门，一大片葱郁的橡胶林映入眼帘；再往后院望去，已入秋，但成垄的茶园尽显生机，数条蜿蜒的水泥干道直通向仅四五公里开外的县城。

作为我省首个实施整村生态搬迁的村庄，2020年底，位于鹦哥岭腹地的白沙南开乡原高峰村整村搬至毗邻县城的牙叉镇新高峰村，包括符国华在内的

118户村民搬进新居过上了新生活。据悉，白沙坚持探索集体土地与国有土地产权置换，构建“橡胶为主、就业为辅、多产业共同支撑”的发展模式，高质量完成了海南热带雨林国家公园建设首个试点生态搬迁，在解决生态保护和村民生产生活矛盾的同时，也实现了“搬得出、留得住、能致富和区域生态修复双赢”的目标，为实施海南热带雨林国家公园生态搬迁提供了有益经验。

“白沙60%以上的人口，80%以上的